

Posudek školitele na disertační práci

MUDr. Ireny Pipkové

Etika vztahu lékař-pacient ve stomatologii

Ústředním tématem disertační doktorské práce MUDr. Ireny Pipkové je bioetická problematika vztahu lékař-pacient u stomatologických pacientů s vážnými celkovými onemocněními se zaměřením na otázku jejich hierarchie hodnot.

MUDr. Pipková zvolené téma zkoumá v nezbytném širším etickém kontextu pojetí spravedlnosti ve zdravotnictví, včetně problematiky rozsahu práva na zdravotní péči a alokace zdrojů zdravotní péče. Přitom nikterak nepouští ze zřetele materiální půdu svého zkoumání, jíž je stomatologie.

Vlastním centrálním místem disertační práce je zkoumání platnosti hierarchie hodnot stomatologických pacientů s vážnými celkovými onemocněními na základě Ozar-Sokolova šestibodového hierarchického hodnotového schématu (s.46). MUDr. Pipková přitom vychází jak z příslušné odborné literatury, tak z vlastní mnohaleté osobní profesní empirie stomatoložky. Výsledkem autorčina systematicky pojatého zkoumání je potvrzení platnosti schématu Ozar-Sokolovy hodnotové hierarchie v podobě obecněji formulované teze disertační práce, jež zjišťuje, že „v oboru stomatologie by měli mít pacienti s vážnými celkovými onemocněními odlišnou hierarchii hodnot než běžná populace.“(s.5)

Nespornou hodnotou disertační práce MUDr. Pipkové je ukotvení jí zvoleného a zkoumaného tématu do základní výchozí etické půdy, jíž je filosofické téma spravedlnosti. Doktorandka se právem zaměřuje na spravedlnost distributivní. Na podkladě příslušné literatury sleduje její výkladovou linii až po bioetickou úroveň a stomatologickou aplikaci v kontextu disertační tematiky, včetně širších sociálně politických souvislostí.

Disertační práce MUDr. Pipkové je zejména v českém prostředí na poli stomatologické bioetiky průlomovým a přitom vhodným způsobem šřeji zacíleným textem, jež autorka zasazuje do adekvátně zvoleného filosofického a s ním věcně souvisejícího bioetického a lékařského kontextu.

Disertace je příkladem uměřené vyváženosti obecně bioetického a konkrétně praktického lékařského přístupu. Tak demonstruje jejich adekvátní, v zájmu

medicíny zjevně nezbytnou a žádoucí soupatříčností. V kontextu české, konkrétně medicínsky zaměřené bioetické literatury má evidentní odborný význam jako souvislý způsob verifikace Ozar-Sokolova hierarchicky hodnotového schématu. Zároveň má vzhledem ke svému širšímu bioetickému, sociálně politickému a filosoficky zakotvenému rámci nesporný význam pedagogický.

Z výše uváděných důvodů hodnotím disertační práci MUDr. Ireny Pipkové *Etika vztahu lékař-pacient ve stomatologii* jako výbornou a doporučuji její publikování.

V Praze dne 5. 12. 2013

A rectangular area of the document is completely redacted with a dense, dark, grainy pattern, obscuring the signature of the reviewer.

prof. PhDr. Míloslav Bednář, CSc.